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УДК 159.922 

О. П. Саннікова, І. А. Страцинська  

КОМУНІКАТИВНА КРЕАТИВНІСТЬ ІНТЕРНАЛІВ І ЕКСТЕРНАЛІВ: 

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

 

В роботі представлені результати теоретико-емпіричного дослідження, спрямованого на вивчення інди-

відуальної міри вираженості комунікативної креативності у осіб із різним типом локусу контролю. 

Ключові слова: комунікативна креативність, локус контролю. 

 

Актуальність розробки даної проблеми зумовле-

на стрімкими перетвореннями, що відбуваються у 

сучасному суспільстві, трансформацією цінностей, 

стосунків між людьми. Недостатній рівень розвитку 

комунікативних якостей, наявність внутрішньо осо-

бистісних конфліктів, невміння повноцінно інтегрува-

тися у суспільстві, неспроможність вирішувати конф-

лікти, встановлювати взаємостосунки з іншими тощо, 

викликають низку особистісних психологічних про-

блем. Особливо гостро ці проблеми виявляються у 

соціономічних професіях (вчитель, вихователь, пси-

холог, менеджер тощо), де одним з провідних аспектів 

професійної діяльності виступає взаємодія з іншими 

людьми. У таких умовах зростають вимоги до особис-

тості професіонала; до тих її властивостей, що забез-

печують успішність спілкування; до її соціальної зрі-

лості, що характеризується не тільки розвиненими 

комунікативними якостями, а й мірою відповідально-

сті людини за події власного життя, конструктивністю 

соціальної поведінки, саморегуляцією тощо. Перелі-

чені якості характеризують деякі аспекти змісту та 

проявів локусу контролю особистості.  

Локус контролю (локалізація контролю) розгля-

дається у психології як глибинний, стійкий елемент 

структури саморегуляції особистості, як один з най-

важливіших механізмів, що визначають здатність лю-

дини долати життєві труднощі, здатність до самороз-

витку, самореалізації. Локус контролю – це стійка 

психологічна якість особистості, що характеризує її 

схильність приписувати відповідальність за події, що 

відбуваються з нею (і бажанні, і не бажанні), або зов-

нішнім силам, або власним здібностям і зусиллям [6].  

Інтернальна стратегія (інтернальний тип локусу 

контроля) виявляється у тому випадку, коли причин-

ність і відповідальність приписується самій діючій 

особі; при екстернальній стратегії (екстернальний тип 
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локусу контролю) відповідальність покладається на 

чинники, що не залежать від особи, тобто, відповіда-

льність покладається на зовнішні обставини, випадко-

вості, везіння, містичний чинник долі, фатальну дію 

спадковості тощо [5]. 

Конструкт «інтернальність – екстернальність» 

слід розглядати як континуум: один полюс містить 

виражену «екстернальність», другий – «інтерналь-

ність». Більшості людей одночасно властиві певною 

мірою і інтернальність, і екстернальність. Межа між 

полюсами є рухливою: в одних випадках домінує ін-

тернальний, а в інших – екстернальний тип локусу 

контролю. Локус контролю безпосередньо впливає на 

конструктивність соціальної поведінки. 

Спираючись на зазначене вище, ми припустили, 

що структура комунікативних якостей, певною мірою 

може залежати від особливостей локусу контролю 

особистості, тобто, локус контролю може визначати 

специфіку комунікативних якостей особистості, а са-

ме, специфіку комунікативної креативності.  

Отже, метою нашого дослідження є вивчення 

специфіки комунікативної креативності осіб з різним 

типом локусу контролю (інтернальним або екстерна-

льним). Результати цього наукового пошуку викладе-

но у даному повідомлені.  

Що стосується комунікативної креативності, то в 

сучасній психологічній науці цей феномен розгляда-

ється як цілісна система психологічних властивостей 

особистості, що забезпечує творчий характер спілку-

вання і комунікативної активності. Комунікативна 

креативність представлена сукупністю когнітивних, 

мотиваційних, емоційних, морально-духовних харак-

теристик особистості та поведінки [2, 3, 8, 11, 12]. 

Вивчення комунікативної креативності як інтег-

ральної властивості особистості, її структури було 

здійснено О. П. Саннікової та Р. В. Білоусовою [2, 12]. 

Автори визначили психологічну сутність феномену 

комунікативної креативності, спираючись на конти-

нуально-ієрархічну концепцію структури особистості 

та її властивостей [11]. Саме такий підхід дозволив 

розглядати комунікативну креативність як складну 

властивість особистості, представлену сукупністю 

різнорівневих компонентів, що характеризують твор-

чий потенціал, виявляються в спілкуванні та забезпе-

чують його успішність. У даній роботі ми розглядає-

мо лише формально-динамічні компоненти комуніка-

тивної креативності, що були виділені О. П. Санніко-

вої та Р. В. Білоусовою на основі всебічного аналізу 

феноменології комунікативних та креативних якостей 

та їх проявів [12]. Отже, авторами було теоретично 

обґрунтовано і емпірично вивчено 8 шкал (парамет-

рів), що складають структуру комунікативної креати-

вності. Кожен параметр (шкала) є біполярним конти-

нуумом, додатний полюс якого насичений рисами, що 

несуть інформацію про високий рівень показників 

комунікативної креативності, від’ємний – про наяв-

ність якостей, протилежних за своїм психологічним 

змістом і проявами:  

Шкала 1. «Легкість у спілкуванні – трудність у 

спілкуванні» (ЛСп);  

Шкала 2. «Схильність до самопрезентації – бай-

дужість до самопрезентації» (ССп);  

Шкала 3. «Незалежність – залежність від зовніш-

нього тиску» (НСп);  

Шкала 4. «Конфліктність – покірливість» (КСп);  

Шкала 5. «Емоційна стійкість у спілкуванні – 

емоційна нестійкість у спілкуванні» (ЕССп); 

Шкала 6. «Схильність до маніпулювання – бес-

хитрисність» (МСп); 

Шкала 7. «Експресивність – невиразність» (ЕСп);  

Шкала 8. «Комунікативна компетентність – ко-

мунікативна некомпетентність» (ККСп). 

Загальний показник комунікативної креативності 

(ЗПКК) обчислюється шляхом пошуку середнього 

арифметичного значень показників за кожною шка-

лою. Авторами запропоновані тестові норми у проце-

нтильних оцінках. Це дозволяє здійснювати діагнос-

тику в групі та індивідуально.  

Для діагностики комунікативний властивостей ми 

використовували спеціальний «Тест-опитувальник ко-

мунікативної креативності», створений О. П. Санніко-

вою та Р. В. Білоусовою. Цей опитувальник діагностує 

цей феномен у сукупності її формально-динамічних та 

якісних характеристик. Даний тест-опитувальник скла-

дається з восьмі шкал, кожна з яких містіть 12 твер-

джень, що передбачають 4 варіанти відповіді: «безумов-

но, так», «мабуть, так», «мабуть, ні», «безумовно, ні». 

Конструкт методики відповідає теоретичній структурі 

комунікативної креативності, що була запропонована 

авторами. У відповідності з ключем здійснюються під-

рахунок балів за кожною шкалою [12]. 

Що стосується діагностики локусу контролю, то 

слід зазначити, що вивчається локус контролю як уза-

гальнена генералізована характеристика, наприклад, 

за допомогою тест-опитувальника суб'єктивної лока-

лізації контролю (СЛК) С. Р. Пантелєєва і 

В. В. Століна. Даний опитувальник містить 32 пункти 

(26 пунктів, що працюють і 6 тих, що використову-

ються задля маскування), що побудовані за принци-

пом вимушеного вибору одного з двох тверджень, і 

утворює одновимірну шкалу, що дає узагальнений 

показник локусу контролю [1, 10].  

Вважається, що локус контролю, який є характе-

рним для кожної людини, є універсальним по відно-

шенні до будь-яких подій і ситуацій, з якими її прихо-

диться зіштовхуватися і характеризує поведінку даної 

особистості у випадку невдач, в сфері досягнень та в 

різноманітних областях соціального життя [7]. Саме на 

таких засадах створена інша версія методики діагности-

ки рівня суб’єктивного контролю Дж. Роттера в адапта-

ції Є. Ф. Бажина, С. А. Голинкіної, А. М. Еткінда, що 

діагностує такі показники (шкали) інтернальності, як 

шкала загальної інтернальності, інтернальність у галузі 

досягнень, невдач, у сімейних стосунках, у виробничих 

стосунках, у галузі міжособистісних стосунків та інтер-

нальність відносно здоров’я та хвороби [9]. 
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Ми вивчали локус контролю як узагальнену 

змінну і з цією метою обрали відповідну версію ме-

тодики локусу контролю Д.Б. Роттера [4]. У цій ме-

тодиці загальна і максимальна сума балів за інтерна-

льністю і екстернальністю складає 23 бали, оскільки 6 

з 29 питань є фоновими. Про спрямованість локусу 

контролю свідчить відносне перевищення результатів 

одного вимірювання над іншим. Оскільки когнітивні 

компоненти психіки присутні у всіх її проявах, таке 

уявлення про локус контролю розповсюджуються і на 

характеристики особистості в її діяльності [59, с.139].  

У емпіричному досліджені приймали участь слу-

хачі відділення перепідготовки кадрів факультету 

післядипломної освіти та роботи з іноземними грома-

дянами Південноукраїнського національного педаго-

гічного університету імені К. Д. Ушинського у кіль-

кості 75 осіб, вік досліджуваних 25-35 років.  

У табл. 1 представлені результати кількісного 

аналізу отриманих даних.  

Таблиця 1 

Значимі коефіцієнти кореляцій між показниками комунікативної креативності і локусу контролю 

Локус 

контр. 

Показники комунікативної креативності 

ЛСп ССп НСп КСп ЕССп МСп ЕСп ККСп ЗПКК 

ЛКІ -263* -365** 327**  353** 234*  -296* -287* -336** 

ЛКЕ 335** 329** -319** -333** -230* 265* 343** 392** 327** 

 
Примітка: 1) позначення показників: ЛКІ – показник інтернального типу локусу контролю, ЛКЕ – показник екстернального 

типу локусу контролю; 1) позначення показників комунікативної креативності: ЛСп – легкість у спілкуванні ССп – 
схильність до самопрезентації; НСп – незалежність від зовнішнього тиску; КСп – конфліктність; ЕССп – емоційна 
стійкість у спілкуванні; МСп – схильність до маніпулювання; ЕСп – експресивність; ККСп – комунікативна компе-
тентність; ЗПКК – загальний показник комунікативної креативності; 2) n = 75; 3) нулі та коми опущені; 6) позначка 

** свідчить про коефіцієнт кореляції на рівні  ≤ 0.01, позначка * –  ≤0.05. 

 

Аналіз цієї таблиці свідчить про те, що показник 

екстернальності локусу контролю (LКЕ) значимо додат-

ньо пов’язаний (р < 0,01) майже із усіма показниками 

комунікативної креативності, крім показників НСп (не-

залежність від зовнішнього тиску) та УССп (емоційна 

стійкість у спілкуванні), де виявлені від’ємні значимі 

зв’язки. Що стосується показника інтернальності локусу 

контролю (ЛКІ) то виявляється цікава картина: знак ко-

ефіцієнтів кореляцій з показниками комунікативної кре-

ативності змінюється на протилежний. 

Для того, щоб прояснити отримані кореляційні 

зв’язки розглянемо результати якісного аналізу даних. 

Саме цей вид аналізу дозволяє групувати дослі-

джуваних за певним критерієм (метод «асів») і вивча-

ти їх характеристики за психологічними профілями 

(метод психологічних профілів).  

Метод психологічних профілів був ґрунтовно ро-

зроблений Г.І. Россолімо (ХХ ст.). Сутність цього мето-

ду полягає визначенні вираженості психічних процесів, 

явищ тощо. Вираженість визначається за певною шка-

лою, при аналізі відповідей досліджуваних на індикато-

ри. Потім оцінюються відмінності індивідів у проявах 

цих виділених для аналізу процесів і явищ. Оцінка має 

вигляд графічного зображення результатів у відповідно-

сті з кожним завданням. Графік є поєднанням числових 

точок, що є значеннями показників досліджуваних хара-

ктеристик. Отже, графік і відображує психологічний 

профіль характеристик особистості піддослідного [цит. 

За 2]. У нашій роботі був використаний модифікований 

метод «профілів» і «асів», описаний в роботах 

О.П. Саннікової [11].  

На рис. 1 представлені профілі двох груп осіб, у 

яких переважає або інтернальний тип локусу контро-

лю (інтернали), або екстернальний (екстернали).  

На осі Х відкладено показники комунікативної 

креативності, на осі У – їх значення, що виражені у 

балах. 

Слід зауважити, що значення показників комуні-

кативної креативності надані в «сирих» балах, тому 

усереднені профілі показників означених властивос-

тей особистості двох груп досліджуваних (інтерналів і 

екстерналів), представляють собою відхилення усере-

дненого (в межах кожної групи) значення кожного 

показника від середнього ряду всієї вибірки (n=75).  

Перш за все, при візуальному аналізі вражає 

майже точне взаємне віддзеркалення обох профілів. 

Для співставлення їх між собою, розглянемо специфі-

ку кожного профілю окремо. З цією метою визначимо 

(за зменшенням) ранги значень показників комуніка-

тивної креативності даних груп досліджуваних.  

У групі інтерналів найбільші значення (перші три 

рангові місця) посідають такі показники, як НСп (не-

залежність від зовнішнього тиску), ЕССп (емоційна 

стійкість у спілкуванні) та ЛСп (легкість у спілкуван-

ні), та КСп (конфліктність) на фоні низьких значень 

таких показників, як ССп (схильність до самопрезен-

тації) та ЕСп (експресивність).  

У групі екстерналів – більш виражені (за значен-

ням) такі показники, як ЕСп (експресивність), ССп (схи-

льність до самопрезентації), КСп (конфліктність) та 

ККСп (комунікативна компетентність) на фоні низьких 

значень показників ЕССп (емоційна стійкість у спілку-

ванні) і НСп (незалежність від зовнішнього тиску). 

Спираючись на опис компонентів комунікативної 

креативності [12] і на аналіз означених профілів, мо-

жна описати психологічний портрет представників 

кожної групи. 
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21

23

25

27

ЛСп ССп НСп КСп ЕССп МСп Есп ККСп ЗПКК
 

 Інтернали 23,0 21,1 26,6 21,7 25,9 22,0 21,0 21,9 23,0 

 Екстернали 25,0 25,9 22,0 25,0 21,3 23,1 26,6 24,6 24,2 
 

Рис. 1. Профіль показників комунікативної креативності двох груп осіб  

з інтернальним і екстернальним типом локусу контролю. 

 
Примітка: 1) позначення показників комунікативної креативності: ЛСп – легкість у спілкуванні ССп – схильність до самоп-

резентації; НСп – незалежність від зовнішнього тиску; КСп – конфліктність; ЕССп – емоційна стійкість у спілкуванні; 
МСп – схильність до маніпулювання; ЕСп – експресивність; ККСп – комунікативна компетентність; ЗПКК – загальний 
показник комунікативної креативності; 2) група інтерналів складає 12 осіб, група екстерналів – 16 осіб. 

 

Отже, представникам інтернальної стратегії 

властива незалежність від стереотипів і зовнішнього 

впливу (ознака творчої особистості), готовність про-

тистояти стереотипним думкам, самодостатність, кри-

тичне сприйняття чужого або загальноприйнятого 

погляду, наявність власної позиції, ігнорування чужих 

неправильних (за суб’єктивною думкою) суджень, 

ігнорування групового тиску, соціальних умовностей 

(НСп+); емоційна зрілість, здатність керувати своїми 

емоціями і настроєм, направити енергію емоцій у по-

трібне русло, виявляти наполегливість в реалізації 

задуманого(ЕССп+); скептицизм, сміливість, прямота 

думок, підкреслення свого “Я”, висока самооцінка 

(КСп+); легкість до знайомств з новими людьми (на-

віть при відсутності власної ініціативи), відчуття лег-

кості й свободи в незнайомій обстановці, легкість ви-

ступу перед аудиторією (ЛСп+). Проте такі особи 

вважають продуману самоподачу "позерством", вони 

не вважають за потрібне піклуватися про враження, 

яке вони справляють на інших людей (ССп-); зовні 

виглядають більш стриманими, не експресивними, 

відрізняються невиразністю невербальної мови, бідні-

стю, монотонністю вербальних засобів спілкування, 

інтонації, темпу, тону (ЕСп-). 

Представники екстернальної стратегії характери-

зуються багатим репертуаром міміки, пантоміміки, 

інтонацій, поведінки, емоційних переживань У таких 

людей, на думку авторів методики, виявляється висо-

ка самооцінка, комунікативна активність, потреба в 

спілкуванні, відчуття гумору, ініціативність, оригіна-

льність, природне бажання бути собою, прагнення 

проявляти свою індивідуальність в процесі міжособи-

стісного спілкування (ЕСп+). Такі особи виявляють 

легкість вступу до соціальних контактів, ініціативні, 

також відчувають легкість і свободу в незнайомій об-

становці (ЛСп+); виявляють схильність до самопре-

зентации до творчого самовираження, самоствер-

дження, творчого спілкуватися з людьми (ССп+); 

схильні підкреслювати своє “Я”, мають високу само-

оцінку (КСп+); відрізняються високим рівнем знань 

щодо міжособистісної та соціальної взаємодії, харак-

теризуються сприйнятливістю до знань психологічно-

го характеру, тобто знань людської природи (ККСп+). 

Разом з тим, представники групи «екстерналів» вияв-

ляють схильність до обурення, нерозсудливості, не 

здатністю до управління емоціями та настроєм, не 

завжди можуть мобілізуватися і спрямовувати емо-

ційну енергію в потрібне русло (ЕССп-); виявляють 

конформність і схильність до залежності, часто вра-

ховують думку оточення, не завжди можуть відстояти 
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свою позицію, йдуть за сильнішими і легко пригнічу-

ються авторитетами (НСп-).  

Отже, аналіз особливостей комунікативної                      

креативності в осіб із різним типом локусу контролю 

показав результати, що узгоджуються з даними                 

літератури. 

Висновки. 

1. Комунікативна креативність розглядається як 

складна властивість, яка певним чином проявляється 

на різних рівнях структури особистості (за контину-

ально-ієрархічним підходом). Ця властивість харак-

теризується проявом творчого потенціалу в спілку-

ванні, що забезпечує успішне вирішення завдань 

міжособистісного та соціального характеру.  

2. Теоретичний аналіз проблеми психологічних 

чинників комунікативних якостей, представлених в 

структурі комунікативної креативності, дав підстави 

для проведення емпіричного дослідження, спрямо-

ваного на вивчення індивідуальної міри вираженості 

комунікативної креативності в осіб із різним типом 

локусу контролю. 

3. Діагностика комунікативної креативності 

здійснювалась за допомогою «Тест-опитувальника 

комунікативної креативності» (О.П. Саннікова,              

Р.В. Бєлоусова). Тип локусу контролю вивчався                    

з залученням методики локусу контролю                         

Д.Б. Роттера.  

4. Емпіричне дослідження комунікативних якос-

тей, представлених інтегральною властивістю осо-

бистості – комунікативною креативністю – в                        

осіб, що відрізняються за локусом контролю, дозво-

лило виявити співвідношення між показниками фе-

номенів, що вивчаються, описати «психологічні пор-

трети» представників груп «інтерналів» і «екстерна-

лів» і довести системоутворюючу функцію локусу 

контролю відносно показників комунікативної                        

креативності.  
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